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людини, тобто, соціально значущі потреби, процес задоволення яких 

потребує правової регламентації; темпоральний чинник, який показує 

взаємозв'язок часових характеристик, динаміку явищ і процесів, особливість 

яких зумовлена соціокультурною специфікою людського існування. 

Відповідно, вказаний чинник включає визначальний спосіб виробництва 

матеріальних благ, який характеризується перетвореннями у сфері 

застосування найманої праці, зміною місця й ролі людини у процесі 

виробництва, вплив на способи задоволення потреб. Зазначені чинники 

впливали і продовжують впливати на формування і розвиток парадигми 

трудового права та її етапів зокрема, які постійно піддавалися еволюції. 

Перший етап – допарадигмальний, який почав своє функціонування з 

появою вільної робочої сили, що ліг в основу правового регулювання та у 

зв’язку з цим, відокремленням трудового права як галузі права. Це період 

накопичення та узагальнення наукових поглядів і знань про трудове право, 

які лягли в основу парадигми трудового права. Допарадигмальний період  

завершився   появою вчення Л. С. Таля про трудовий договір та 

відокремлення його від системи цивільно-правових договорів. Виникнення 

трудового права з його центральним інститутом «трудовий договір» 

пов’язано з обґрунтуванням праці як особливого об’єкта правового 
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регулювання, який не вкладається в рамки цивільно-правової конструкції 

найму праці, оскільки відрізняється від будь-якого об’єкту цивільних прав[ 

1,с.101]. Наступний етап парадигми трудового права можна 

охарактеризувати як «фундаментальний», коли всі наступні наукові 

дослідження опираються на наукові досягнення, що вже визнані науковим 

співтовариством. Фундаторами  вказаного етапу розвитку парадигми 

трудового права стали такі вчені як О. І. Процевський, В. І. Прокопенко, Р. І. 

Кондратьєв, праці яких лягли в основу розвитку вітчизняної науки трудового 

права. 

Сьогоднішня парадигма  трудового права, переживає кризу. Сформовані 

у науці трудового права підходи не відповідають реаліям часу, оскільки 

парадигму трудового права було сформовано у рамках індустріального типу  

економіки та суспільства. Нині відбувається перехід до інформаційного типу 

господарювання і, відповідно, до зміни парадигми, яку можна 

охарактеризувати як  «інформаційно-цифрова». 

Законодавчі тенденції розвитку трудового законодавства являють собою  

невідворотній вектор на цифровізацію всіх сторін життя людини і 

суспільства та підвищення соціального захисту працівників з боку держави, 

чий регулюючий вплив на трудові відносини зростає в умовах необхідної 

реакції на виклики часу. 

Технологічний прогрес завжди був рушійною силою розвитку економіки 

та її процвітання протягом всієї історії людства. Якщо минулі  технологічні 

зміни характеризувалися поступовим характером і для їх впровадження 

зазвичай були потрібні десятиліття, то в сучасний період зміни, що зумовлені 

багатьма передовими технологіями є, зазвичай,  широкомасштабні та швидкі. 

Такі швидкі темпи поширення передових технологій, що виходять за рамки 

галузей і національних кордонів несуть в собі одночасні і переваги і 

проблеми [2, с.61]. Передові технології часто створюють додаткові виклики, 

що пов'язані з етикою і мораллю, а також можуть привести до підриву довіри 

у суспільстві, його стабільності та  миру. А це означає, що «держава повинна 

вирішувати питання трудових відносин переважно з позицій людини і для 

людини…» [ 3, с. 249 ] Держава визначає напрямки розвитку суспільства і 

саме від її дій залежить рівень зростання економіки та рівень соціальних благ 

для людей-праці. А «будь-яка економіка, у тому числі і ринкова без 

застосування праці неможлива.» [4, с.219 ]. 

Формування нових цінностей, їх ієрархії пов’язано, перш за все, із 

зміною поколінь, із неспівпадінням світоглядних орієнтирів минулого 

покоління та тих, що народилися в новій соціокультурній реальності. 

Електронний спосіб передачі інформації, що функціонує в мережі з 

особливим виміром простору та часу, взагалі ставить під питання такий 

принцип культурного наслідування, як традиція. Соціальним простором стає 

глобальний цифровий простір, що визначається доступом кожного до 

інформації, а значить, до універсальності культури, нівелювання культурних 

меж, уніфікації символічного оточення [5,с.205]. Відповідно, розвиток 
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цифрових технологій пов’язаний не тільки з формуванням нової парадигми 

трудового права, а й нової моралі у взаємовідносинах між людьми, що 

породжує не тільки ряд правових, але й морально-етичних проблем. Вказане 

є викликом для правової системи в цілому. Проте, необхідно зауважити, що 

цифрові технології не повинні впливати будь-яким чином на ті концептуальні 

засади і підвалини, що  вже склалися історично і несуть правонаступництво в 

трудове право як галузь[6 , с. ]. А це означає, що в сучасній науці трудового 

права саме людиноцентристька парадигма закладена як методологічна засада 

для встановлення умов праці у трудових відносинах, а якщо бути більш 

точним, то гідних та безпечних умов праці. Модернізація парадигми науки 

трудового права на засадах людиноцентризму стала відправним пунктом для 

поширення в науці трудового права, численних теорій гуманізації праці, 

зокрема, теорії соціальної безпеки, концепції гідної праці, що в спеціальній 

літературі нерідко зауважується як складова соціальної безпеки. 

«Соціалізація трудового права», на думку  Л. П  Амелічевої має активно 

розвиватися й надалі, цю ідею необхідно всіляко обстоювати і відстоювати, 

бо сучасний працівник очікує від найманої праці на підставі трудового 

договору вже не тільки безпеку на роботі, мінімальні гарантії в оплаті праці, 

але й всебічної реалізації особистих прагнень і здібностей, максимального 

розвитку свого творчого та інтелектуального потенціалу, поважного 

ставлення до своєї трудової честі й гідності, ділової репутації, й, головне, – 

покращення якості свого життя і своєї сім’ї [7, с.333-334]. 

Звернення до парадигми трудового права є абсолютно закономірним в 

умовах переходу до інформаційного суспільства, коли постає питання про її 

трансформацію. Це обумовлено зміною типу суспільства та економіки, яке 

завжди характеризується інтенсивними перетвореннями у сфері застосування 

найманої праці, і, як наслідок, зміною місця та ролі людини у виробничому 

процесі.  

Парадигму трудового права, як науки,  характеризує перш за все теорія 

трудового права, втілена в системі понять, що виражають суттєві особливості 

реальної дійсності. Специфіку наукової парадигми трудового права визначає 

ідеологія трудового права, як галузі, оскільки саме ідеологія є основою 

формування парадигми. Перетворення, що відбуваються у суспільстві та 

економіці в процесі еволюціонування передбачає  перехід ідеології трудового 

права на новий рівень, що неминуче відображається на правовій системі та  

подальших напрямках розвитку трудового права як галузі.  

Трудове право, як соціальне право, є невід'ємною складовою 

цивілізаційного процесу, що визначає межі свободи людини-праці, 

закріплюючи основні її трудові права та порядок їх реалізації. У міру появи 

правових норм, спрямованих на регулювання трудових відносин, настає 

потреба в їхньому науковому осмисленні. При цьому зауважимо, що 

необхідно концентруватися не стільки на понятійній характеристиці 

парадигми трудового права, скільки на природі її формування, сутності та 

значенні для трудового права як самостійної галузі права, тобто на її 
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галузевих закономірних сутнісних властивостях, що мають об’єктивний 

характер.  
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